

Yeter Yordımıyla Belirsizliklerin Giderilmesi 10. Ders

L'Hospital Kuralı

$$\textcircled{1} \lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{0}{0} \text{ veya } \lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{\infty}{\infty} \text{ oluyorsa LH}$$

kuralı kullanılır ve

$$\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g'(x)} \text{ olur.}$$

Eğer belirsizlikle 1. terimden sonra da devam ederse LH kuralı birden fazla kez uygulanabilir.
 $x \rightarrow a$ yerine $x \rightarrow a^+$, $x \rightarrow a^-$, $x \rightarrow \infty$, $x \rightarrow -\infty$ içinde kural geçerlidir.

$\textcircled{2}$ $0 \cdot \infty$, $\infty - \infty$ belirsizlikleri önce $\frac{0}{0}$ veya $\frac{\infty}{\infty}$ a getirilirse LH uygulanır.

Örnekler

$$1) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1 - \sqrt{x}}{\ln x} \left(\frac{0}{0} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\frac{-1}{2\sqrt{x}}}{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{-x}{2\sqrt{x}} = -\frac{1}{2}$$

$$2) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1 - \cos \sqrt{x}}{x} \left(\frac{0}{0} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{2\sqrt{x}} \sin \sqrt{x}}{1} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin \sqrt{x}}{2\sqrt{x}} = \frac{1}{2}$$

$$3) \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(\frac{1}{x} - \frac{1}{\sin x} \right) (\infty - \infty) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin x - x}{x \sin x} \left(\frac{0}{0} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\cos x - 1}{\sin x + x \cos x} \left(\frac{0}{0} \right) \\ \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-\sin x}{2 \cos x - x \sin x} = \frac{0}{2} = 0$$

$$4) \lim_{x \rightarrow \infty} x^2 e^{-x} (\infty \cdot 0) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2}{e^x} \left(\frac{\infty}{\infty} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x}{e^x} \left(\frac{\infty}{\infty} \right) \\ \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2}{e^x} = \frac{2}{\infty} = 0$$

$$5) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin x}{x^2} \left(\frac{0}{0} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\cos x}{2x} = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

$$6) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+x} - 1}{x} \left(\frac{0}{0} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{2\sqrt{1+x}}}{1} = \frac{1}{2}$$

$$7) \lim_{x \rightarrow 4} \frac{8-2x}{x^2-16} \left(\frac{0}{0} \right) \stackrel{\text{LH}}{=} \lim_{x \rightarrow 4} \frac{-2}{2x} = -\frac{1}{4}$$

2) $0^0, 1^\infty, \infty^\infty$ türde belirsizlikleri için verilen \ln fonksiyonu kullanılarak her iki tarafın logaritması alınarak diğer belirsizliklere geçilir

Örnekler

1) $\lim_{x \rightarrow 0^+} x^x = ? \quad (0^0)$

$$y = x^x \Rightarrow \ln y = x \ln x \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} (\ln y) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (x \ln x) \quad (0 \cdot \infty)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} \quad \left(\frac{\infty}{\infty} \right)$$

$$\stackrel{L'H}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1/x}{-1/x^2} = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-x) = 0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} (\ln y) = 0$$

$$\Rightarrow \ln(\lim_{x \rightarrow 0^+} y) = 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} y = e^0 = 1$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} x^x = 1 \quad \text{bulunur}$$

2) $\lim_{t \rightarrow 0} (\cos 2t)^{\frac{1}{t^2}} \quad (1^\infty)$

$$y = (\cos 2t)^{\frac{1}{t^2}} \Rightarrow \ln y = \frac{1}{t^2} \ln(\cos 2t)$$

$$\Rightarrow \lim_{t \rightarrow 0} (\ln y) = \lim_{t \rightarrow 0} \left(\frac{1}{t^2} \ln(\cos 2t) \right) \quad (\infty \cdot 0)$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln \cos 2t}{t^2} \quad \left(\frac{0}{0} \right)$$

$$\stackrel{L'H}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{-2 \sin 2t}{2t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{-2 \sin 2t}{2 + \cos 2t}$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{-\tan 2t}{t} = -2$$

$$\ln(\lim_{t \rightarrow 0} y) = -2$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} y = e^{-2} = \lim_{t \rightarrow 0} (\cos 2t)^{\frac{1}{t^2}}$$